

凝心聚力促发展 奋楫扬帆再起航

——通川区人民法院2021年工作总结

岁序更替,华章日新。回首2021年,通川区人民法院在打造高水平司法和推动高质量发展方面狠下功夫,为建成“品质通川”提供了坚强有力的司法服务和法治保障。

强思想 把准政治方向

2021年,通川区人民法院共受理各类案件14210件,审执结13834件,法官人均结案288件……一串串成果数据的产生离不开正确的思想引领。一年来,该院在思想引领上常抓不懈,牢牢把握法院工作的正确政治方向。

坚持以政治建设为统领。通川区人民法院提高思想认识和政治站位,把党史学习教育作为一项重要政治任务来抓,坚持学党史、悟思想、办实事、开新局。班子成员充分发挥“头雁”作用,院领导、党支部书记讲专题党课14次,各党支部开展各类学习研讨50余次。全院依托“我为群众办实事”实践活动,依托“五个一”和“大学习、大讨论、大调研”活动持续不断深化学习效果。同时,该院不定期开展“百名法官进百村百企”“我当一天网格员”等系列主题活动,打通法治服务基层的“最后一公里”。

牢牢掌握意识形态工作主动权。通川区人民法院严格落实意识形态工作责任制,及时向通川区委和上级法院请示报告重大事项;严格执行“三同步”原则,完善信息、宣传考核工作机制,组建网评队伍,形成全院“一盘棋”格局;注重加强对意识形态工作形势的分析研判,不断巩固和加强法院宣传主阵地、主平台建设。

全力打造坚强有力的战斗堡垒。通川区人民法院严格落实民主集中制,党组书记带头落实“三会一课”制度,开好民主生活会,在学习、办案、作风建设和廉洁自律等方面坚持以身作则,并督促好中层干部履职尽责。制定年度机关党建工作要点,实行党建工作目标和清单管理机制。扎实推进“组织力提升”工程,深入推进“五好党支部”创建,着力品牌塑造,形成“一支一品”。严格落实全面从严治党主体责任,严格落实“一岗双责”,提升党支部书记和党务干部履职能力建设。

求实效 抓牢主责主业

2021年,通川区人民法院坚持“人民法院为人民”的原则,切实履行好司法职责,聚焦执法办案的主责主业,奋力开创工作新局面,倾力保障经济社会的平稳健康发展。

精准服务中心大局。该院高位推进扫黑除恶专项斗争,审结3起涉黑“保护伞”案件,执结涉黑恶犯罪财产案件2件,执行到位金额259.41万元。大力推进四大行业领域整治,受理四大行业领域案件39件176人,发送司法建议2份,提出意见建议8条。有力助推法治政府建设,行政机关负责人出庭应诉率达95.58%,居全省法院前列,发出司法建议4份,连续5年发布行政审判白皮书。

积极践行司法为民。该院持续推进家事审判改革,总结提炼“1234”工作模式,效果显著。开展“三打三保”专项行动,助力乡村振兴。用活“一站式”多元解纷机制,充分发挥“彭姐工作室”作用,全院诉前调解矛盾纠纷2909起,完成司法确认951件,实现矛盾纠纷“应调尽调”。婚姻巡回法庭处理家事纠纷64起,“道交一体化”系统处理纠纷283起。执结执行案件2701件,冻结、划拨、搜查、查封、扣押共计12000余次,执行到位金额3.05亿元。

持续发力改革创新。该院协助重庆市万州区法院执行一起房屋腾退案件,与重庆市永川区法院签订《跨域云上共享法庭》协作协议,推动成渝地区双城经济圈建设。推进“24小时自助法院”工程建设,提档升级诉讼服务。启动四级法院审级职能定位改革试点工作,研究制定本院实施方案及工作细则,及时成立领导小组高效推动。制定《民事案件繁简分流工作方案》,设立诉前办案团队1个、繁案团队5个、简案团队5个,进一步优化审判资源,全力提升办案质效。

抓建设 锻造忠诚铁军

2021年,通川区人民法院在队伍建设上持续发力,努力锻造一支忠诚、干净、担当的法院铁军,不忘初心、牢记使命,求真务实、开拓创新,着力提升服务经济社会高质量发展的审判质效。

深入推进政法队伍教育整顿。该院紧扣队伍教育整顿“三大主题”,充分做好思想发动,深入开展批评与自我批评,认真查找存在问题,坚决整治“六大顽瘴痼疾”,健全完善党风廉政、审判管理、队伍建设等制度20项,达到队伍教育整顿预期目标。

着力提升司法能力水平。该院强化教育培训,开展自主培训21期420人次,参加各级各类线上线下培训300余人次。围绕“三八妇女节”“五四青年节”“建党100周年”等重要节点,积极开展文艺沙龙、团队拓展、读书分享等系列文化活动,增强队伍向心力、凝聚力、战斗力。

持续狠抓廉政建设。该院严格落实主体责任,深入自查自纠,不断提升司法作风和司法规范化水平。制定《2021年党风廉政建设和反腐败工作意见》等相关文件10余份,集中观看警示教育片10余次,常态化开展反腐倡廉系列宣传教育活动,筑牢拒腐防变的“隔离带”。常态化开展审务督查,开展经常性审务督察20余次,专项督察6人次,发出审务督察通报4期。深入开展防止干预司法案件“三个规定”专项整治,织密审判权日常监督体系,努力营造良好的政治生态和司法环境。

达州日报社全媒体记者 罗未

乡村振兴金果香 法院干警采摘忙



本报讯(达州日报社全媒体记者 闫军 通讯员 王滔)“咔嚓、咔嚓……”园艺剪声声作响,一个个金黄的沃柑被身穿红色背心的志愿者熟练地摘进篮子里,这是记者近日在位于通川区梓桐镇两河村的“法院帮扶产业园”看到的场景。

近日,通川区人民法院的干警们统一身着志愿者背心,手握园艺剪,深入田间地头,在一大片果树林中忙碌着。立春过后,正值沃柑采摘季,村民们看着压弯枝头的沃柑却高兴不起来。原来,果园正面临着采摘人手不足、销售渠道不畅等困难。作为帮扶单位的通川区人民法院获悉此事后,当即决定组织部分机关干警深入田间地头,开展本月的“党员活动日”活动——助力乡村振兴,志愿采摘帮扶。据介绍,这也是该院上下以实际行动,深入贯彻落实“四心”作风问题教育整顿工作的一个缩影。

活动中,志愿者们严格践行“服务群众要贴心”要求,认真投入到采摘行列:他们带上塑料果篮、人手一把园艺剪来到果树旁,一手轻握沃柑,一手剪断树枝,各自围着任务区域忙碌起来……

“志愿采摘既可以扩大宣传效应,又能帮助果农将沃柑推销出去。”法院志愿者带队的负责人说,他们还会持续开展多种帮扶活动,制定更贴近群众的帮扶工作举措。



2月23日,渠县法院“审执联动”,公开审理了一件拒执案。“老赖”杨某全被干警从千里之外的云南押解回渠。杨某全到案后追悔莫及,筹钱将所欠的劳务费及利息共计25万元支付给申请执行人罗某。鉴于杨某全认罪态度较好且履行完还款义务,法院酌情从轻处罚,依法判决杨某全拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑人民币1万元。

达州日报社通讯员 宋涛 韩盼盼 陈洁

法治

弘扬法治精神

传播法治思想

推动法治实践

周刊 第68期

12

2022年2月25日

星期五

投稿邮箱:

236593308@qq.com

□主编:杨波

□编辑:韩春艳

了解更多达州本土资讯,请扫描二维,关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统